
 
 

Ata da Primeira Reunião Extraordinária da Rede Nacional de Gestão 

Estratégica e Inovação das Procuradorias Gerais dos Estados e do Distrito 

Federal – RENAGEI – Ano 2023. 

 

Aos 19 de outubro de 2023, às 15:00h, na Escola de Governo do Distrito 

Federal, Brasília – DF, reuniram-se os representantes da Rede Nacional de 

Gestão Estratégica e Inovação das Procuradorias-Gerais dos Estados e do 

Distrito Federal-RENAGEI, indicados na lista de presença em anexo. 

A presidente iniciou a fala notabilizando os participantes da REDE e sua 

disponibilidade para comparecer em Brasília para a presente reunião, 

considerando, inclusive, a proximidade temporal com o congresso nacional 

de procuradores. 

Destacou o esforço dos colegas do grupo temático de inovação e TI para a 

realização do levantamento das unidades de inovação das PGEs, o que, dada 

a sua importância para o que pode gerar de compartilhamento, tornou-se o 

que considera grandioso e justificativa suficiente para a convocação deste 

evento. 

De início, Romário Escórcio (PGE/MA) ressaltou que o levantamento foi 

além do mero registro das unidades de inovação, evoluindo para a descrição 

de sistemas e ferramentas de TI que cada Procuradoria dispõe. 

Várias outras falas deram-se no sentido de demonstrar a existência de 

compartilhamentos de dados e sistemas entre PGEs por meio de 

cooperações técnicas. 

Em seguida, a discussão deu-se em buscar identificar o que seriam 

parâmetros mínimos de equipes internas e serviços de TI no sentido de 

gerar uniformidade das PGEs (Guilherme-PGE/PR), considerando como 

assunto primordial até para gerar viabilidade de cooperação. 

Este ponto foi reforçado com a ideia de buscar maior profissionalização e 

institucionalização dos processos e de TI, de um modo que se saiba 

perguntar para se obter as respostas necessárias. 



 
 

A presidente noticiou a estratégia nacional de TIC do CNJ (ENTIC-JUD) que 

traz parâmetros para governança de TI, salientando que a disponibilização 

de pessoas, tão somente, não é a resposta para estabelecer uma estratégia 

institucional. 

Foi realizada discussão sobre a questão de RH de TI e várias experiências 

foram rapidamente mencionadas, desde sistemas desenvolvidos 

internamente, como o de Rondônia e da AGU, como soluções externas que 

foram recebendo melhorias e módulos ao longo do tempo. 

A seguir, deu-se à apresentação das iniciativas dos Estados. 

Rondônia – Sistema de gestão de processos judiciais utilizado por todo o 

Estado (Kanoê), interoperável com os sistemas dos tribunais, com várias 

automatizações, faltando pouco para integrar-se ao SEI. (Foi desenvolvido a 

partir do código-fonte do SAPIENS). 

O sistema também está sendo compartilhado com outros órgãos, gastando-

se de 100 a 150 mil por mês para evolução e manutenção. 

Há ferramentas em desenvolvimento para integração ao sistema, a exemplo 

da calculadora para liquidação em processos, que poderá ser utilizada, 

posteriormente, por advogados que litigam contra o Estado, usando os 

parâmetros elaborados pela PGE 

O Mapinguari (outro sistema) está voltado para a área de dívida ativa. 

A equipe residente de TI na PGE/RO é de 5 pessoas, mas há 3 contratos de 

empresas de TI em curso 

Renata Pugliese (PGE/SP) apresentou a iniciativa de planejamento 

estratégico elaborado pela Comunitas, precedido de diagnóstico e 

procedido pela elaboração de projetos. O formato é de captação de 

recursos por esta ONG e contratação, por ela, de empresas de consultoria 

para acompanhamento do plano. 

Prevê-se, posteriormente, a elaboração de trilhas de capacitação em gestão 

para o desenvolvimento de soluções na área. 

 

 



 
 

ENCAMINHAMENTOS: 

- Ratificação da composição do Grupo Temático Contratações e 

Financiamentos; 

- Instituição de Grupo de Estudos composto pelos integrantes dos Grupos 

Temáticos “Inovações Tecnológicas” e “Contratações e Financiamentos” 

para análise e avaliação sobre a Governança de Tecnologia da Informação e 

o atual estado da arte das Procuradorias Gerais dos Estados e do Distrito 

Federal. 

Encerrada a reunião às 18:00h, com retorno previsto para o dia seguinte, 

20/10/2023, 14:00h. 

 

Brasília – DF. 

Direção RENAGEI: 

Izabela Frota Melo – Presidente – PGDF 

Alzemeri Britto – Secretária Executiva em substituição – PGE/BA 

 

 

 

 


